



# 各級政府帶頭過緊日子 保民生力度不減

# 「GDP 6%不低了 走得穩才走得有力」

總理講話

「一時走得快不一定走得穩，只有走得穩才能走得有力。」3月11日，十三屆全國人大四次會議閉幕，會後，國務院總理李克強在人民大會堂三樓金色大廳出席記者會並回答中外記者提問時說。2021年，中國預期國內生產總值增長6%以上，李克強表示，6%不低了。中國今年不會「急轉彎」，還是要保持政策的連續性和可持續性，着力穩固經濟。各級政府將帶頭過緊日子，保民生力度不減。

大公報記者張帥北京報道



▲3月11日，國務院總理李克強在北京人民大會堂出席記者會並回答中外記者提問。圖為李克強總理在記者會上表示，中國今年提出6%以上的經濟增長預期目標不低了。中新社

## 總理談經濟發展

### 把肥施在根上

- 保持經濟運行在合理區間，還是要注重把肥施在根上，市場主體特別是中小微企業現在還在恢復元氣的過程中。因為經濟恢復性增長，我們要合理調整政策，但是是適度的。有些階段性政策退了，但是還用一些結構性減稅降費政策來沖抵影響，保持保民生、保就業、保市場主體力度不減。

### 推進改革增動力

- 今年我們政策的制定和實施，還是要繼續圍着市場主體轉，這就需要繼續推進「放管服」改革，讓市場主體不僅生存，而且活躍。去年我們說留得青山就贏得未來，今年說留得市場主體的青山常在，就能夠生機盎然，使中國經濟的活力和韌性充分體現。所以轉變政府職能很重要的要把市場主體應有的權限給他們，讓他們去發揮。

大公報記者張帥整理

李克強表示，中國6%以上的經濟增長預期目標，有認為是積極的，也有認為低於預期，中國樂見經濟向好，但是也清醒看到，今年是在恢復性增長的基礎上前行，仍有很多不可比的因素。而且，世界經濟復甦不確定性依然很大。我們說6%以上，6%不低了，現在我們的經濟總量達到100萬億元（人民幣，下同），增長6%就是6萬億元，這要放到「十三五」之初，需要8%以上增速才能達到。

國家統計局發布的數據稱，2020年中國GDP達到101萬億元。據此測算，2021年國內經濟保持6%以上，意味今年中國GDP至少將達到107萬億元。

李克強表示，在實際過程中，經濟增長可能會更高一點。中國不是在定計劃，而是引導預期，希望把預期引導到鞏固經濟恢復增長基礎，推動高質量發展，保持可持續性。經濟增長尤其是要和明年、後年的目標相銜，不能造成大起大落，否則會擾亂市場的預期。一時走得快不一定走得穩，只有走得穩才能走得有力。



▲3月11日，第十三屆全國人民代表大會第四次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。這是閉幕會後，代表走出人民大會堂。新華社

有力。中國這樣一個巨大的經濟體能夠行穩致遠，保持長期向好。

### 擴直達資金範圍 惠企利民

「我記得去年在記者會上，也有記者提出中國政府採取的政策規模和力度是不是偏小了。」李克強對中外記者表示，中國是把「肥」施到根上，政策打到點子上。現在看，規模、力度是合理的，原來準備的儲備政策沒有用上。

李克強表示，去年我們沒有搞寬鬆政策，或者說所謂量化寬鬆，今年也就沒有必要「急轉彎」，還是要保持政策的連續性和可持續性，着力穩固經濟，推動向好。保持經濟運行在合理區間，還是要注重把肥施在根上，現在市場主體特別是中小微企業還在恢復元氣中。由於經濟恢復增長，我們要合理調整政策，但調整是適度的，有些階段性政策退了，同時又用一些結構性減稅降費政策來衝抵影響，保持保民生、保就業、保市場主體力度不減。

這將體現在「一減、一增、一穩中有降」，其中：「一減」是減少中央政府本級支出，各級政府都要帶頭過緊日子；「一增」是擴大直達資金範圍，更快更有效地惠企利民；「穩中有降」是在穩定槓桿率的同時，引導金融企業合理讓利。

李克強提到，「十三五」期間，中國市場主體增加了6000萬戶，去年個體工商戶從8000多萬戶增加到9000多萬戶，帶動兩億多人就業。目前，市場主體總數已經達到1.3億戶，活力激發，活躍度提高，這是政府推進改革的努力方向。

日本媒體提問稱，有預測稱中國的經濟規模將於2028年超過美國。李克強對此強調，中國發展的根本目的是要讓中國人民過上好日子，中國還是一個發展中國家，實現現代化還有很長的路要走。中國會立足於着力辦好自己的事，中國的發展對世界和平穩定、發展繁榮都是重要貢獻。

## 增進民生福祉 提升幸福質感

### 教育公平

- 我們今年要下決心，加大對縣鄉教師培訓的投入。決不能因為家境、區域不同讓孩子輸在起跑線上。機會公平中，教育公平是最大的公平。

### 就業保障

- 有的人一人打幾份工，很辛苦，所以我們應該給他社保補貼，特別是要用機制性的辦法來解決可能出現的職業傷害問題，給他們提供基本的權益保障。

### 政務服務

- 政府還要進一步優化政務服務，對於政務服務中那些涉及企業、人民群眾經常要辦的事項，要努力做到網上辦、掌上辦、一次辦。

### 醫療報銷

- 很多老人經常為異地報銷醫療費奔波煩惱。今年我們要擴大門診費用跨省直接報銷的範圍，到明年年底前每個縣都要確定一個定點的醫療機構，能夠直接報銷包括門診費在內的醫療費用。



▲在浙江師範大學附屬東陽花園外國語學校內，學生在上外語課。新華社

## 為市場主體減負 激發經濟活力

【大公報訊】據中新社北京表示，堅決打擊利用新業態的旗號去搞詐騙、非法集資。他在回答有關激發市場主體活力的問題時表示，今年政策的制定和實施，還是要繼續圍着市場主體轉，這就需要繼續推進「放管服」改革，讓市場主體不僅生存，而且活躍。

「去年我們說留得青山就贏得未來，今年說留得市場主體的青山常在，就能夠生機盎然，使中國經濟的活力和韌性充分體現。」李克強說，所以轉變政府職能很重要的要把市場主體應有的權限給他們，讓他們去發揮。對於審批環節，要繼續減環節、減材料、減費用、減時限。一方面為市場主體減負，另一方面讓他們鬆綁，放開手腳去競爭。

「當然，要競爭就應當是公平的競爭，就必須有監管。管出公平、管出公正，這樣才能讓市場主體顯示真正的創造力。」李克強強調，所以我們放管並重，創新監管方式，加強事中事後監管，這都是改革。

他說，我們支持「互聯網+」、物聯網這些新業態，但是對於坑蒙拐騙、造假失信，或者利用新業態的旗號去搞詐騙、非法集資的，就要堅決打擊。「因為把市場攪亂了，沒有公平，競爭就不可能持續，就不可能展現更強的活力。」

李克強表示，政府還要進一步優化政務服務，為企業重質量、守誠信、精工細作去提高產品和服務競爭力來營造環境。對於政務服務中那些涉及企業、人民群眾經常要辦的事項，要努力做到網上辦、掌上辦、一次辦，讓市場主體有更強的活力，社會有創造力。



▲一名主播在浙江桐鄉市濮院羊毛衫市場進行直播帶貨。新華社

## 堅持就業優先 讓市場唱主角

【大公報訊】記者張帥北京報道：國務院總理李克強11日在北京說，今年中國在制定宏觀政策的時候，依然堅持「就業優先」的政策，繼續推動「六穩」（指穩就業、穩金融、穩外貿、穩外資、穩投資、穩預期），實現「六保」（保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉），把就業放在之首，通過經濟穩定恢復增長，帶動更多就業崗位，推動經濟穩中向好。

### 拓展就業渠道 穩崗增崗

李克強指出，去年，經過全國上下共同努力，中國市場主體表現出堅強韌性，廣大人民共克時艱，最後實現了城鎮新增就業1186萬人，也實現了經濟全年增長2.3%，居民收入相應增長，都好於預期。今年，中國的就業壓力仍然很大，城鎮新增勞動力約1400萬人，其中高校畢業生909萬人，創歷史新高，還要保障退役軍人就業，以及為兩億七八千萬農民工提供打工機會。

「今年我們確定新增城鎮就業的目標是1100萬人以上，希望

在實際執行中還可以更高一點。」李克強表示，中國政策很明確，在就業方面還是要讓市場來唱主角，繼續通過保市場主體來保就業，一方面推動穩崗、增崗，另一方面拓展就業渠道，「現在中國的靈活就業正在興起，已經涉及到兩億多人。有的人一人打幾份工，很辛苦，所以我們應該給他社保補貼，特別是要用機制性的辦法來解決可能出現的職業傷害問題，給他們提供基本的權益保障。」

李克強稱，中國有14億人口，勞動力資源可以說是最豐富的資源，中國人民能夠吃苦耐勞，只要有就業門路就會多掙，「民生在勤，勤則不匱」，相信中國人民會用自己勤勞的雙手，來逐步邁向共同富裕。



▲在湖南人才市場入口處，求職者掃碼填寫電子簡歷。新華社

## 教育公平是最大的公平

【大公報訊】記者張帥北京報道：2021年中國一般公共預算支出250120億元（人民幣，下同），增長1.8%。國務院總理李克強表示，今年政府總支出比去年略有增加，「盤子」不小，要更多地向量大面廣的民生領域傾斜，特別是義務教育和基本醫療，而下半年經濟持續向好，會下更大的力度把財政支出，包括債務支出投向上述領域。

「我在兩會參加代表團討論時，一位中學校長說，現在縣鄉中學缺乏優質的教師資源，教師的待遇不高，學歷也很難提高。我們今年要下決心，加大

對縣鄉教師培訓的投入，讓他們能夠在職便利地提高學歷，職稱評定要採取傾斜政策。」李克強要求，對於在城市的農工子弟，只要拿到居住證，一定要讓他們有受教育的機會，決不能因為家境、區域不同讓孩子輸在起跑線上。在機會公平中，教育公平是最大的公平。

### 加大縣鄉基層醫療保障

李克強指出，教育和健康關係到每個家庭和國家與民族的未來。當前，縣鄉基層的醫療機構和力量還比較薄弱，要多措並舉加大對縣鄉醫院、衛生院的投入，對於擴大門診費

醫保報銷和常見病藥費報銷範圍、降低藥品和高值醫療耗材價格等，都要採取一些讓群眾切實感受到的措施。要讓群眾看病多一點便利，治病少一點負擔。這有利於鞏固脫貧攻堅的成果，防止因病返貧致貧。

李克強表示，財政支出傾斜義務教育和基本醫療，對拉動當年GDP增長可能不明顯，但是對於長遠發展、惠民生有支撐作用。他強調：「要堅持以人民為中心的發展思想，這是習近平新時代中國特色社會主義思想的重要內容，人民的政府就應當以民之所望為施政所向。」

一時走得快不一定走得穩，只有走得穩才能走得有力。我們還是希望中國這樣一個巨大的經濟體，經濟能夠行穩致遠，保持長期向好。